

Zala-Somogyi Közlöny

Kitejedve

SOPRON- és VASMEGYÉK

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészetekből.



Megjelenik:

minden vasárnap, egész évben.
Külföldi irada és kiadó hivatal:
WALDITS JOSEF könyvtárákadjában.

Előfizetési feltételek:

Helyben háshoz horlással és vidékre postán küldve.
Egész évre: - 6 ft. - kr.
Fél évre: - 3 - " -
Ervényre: - 1 - " 50 s.

Hirdetések

A hat hasáboz postánként 1-évi 7 kr.
3-szor a és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyeg nélkül minden egyes beiktatásért 20 kr.
A „Nyitáskor”
egy péld. sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

Bécs: HANSEN; Berlin: HAGEN; Frankfurt: G. HANSEN; Braunschweig: HANSEN; Leipzig: HANSEN; Stuttgart: SACHSE & TASSA; Buda: OPPELKE.

A nagy-kanizsai főgymnasium alapítványos újában adakoztak: nagy-kanizsai Farkas Borbála asszonyság 100 frtot. Dr. Pressburger úr 150 frtot és Csizmadia Imre úr 100 frtot összesen 350 forintot.

Mely szives adományokért a főgymnasium ügyi bizottmány nevében köszönetemet van szerencsém kijelenteni.

Nagy-Kanizsán, nov. 12-én 1868.

TÁRNOK ALAJOS m. k. alelnök.

Gazdászati elmefuttatás.

Jelleg: Előtte a földet, előtte a pályát. An erőden csügged, az erős megáll. Ez tudás az erős mészafé! — Akarat. Mely előbb vagy utóbb, de borostyánt arat. Arany.

A magyarhoni gazdaság átalakításának új kora a múlt század utolsó tizedének elejétől kezdődik, az idétől t. i. midőn mind magyar, mind erdélyországi fúrak egy egy kedvenczüket a külföldi gazdasági intézetek látogatására kiküldvén, tapasztalataik jelszó bizonyítványaival megcsepegték azon eszmét, mintha a magyar-föld mivelségi és termelési tökéletesíthetőségének természetes tekintetéből származó volna tanácsért szorultni más magyba s annál inkább külföldre.

Mennyi reményünk lehet a jövőre, ki feg bősége teljessé a magyar-ípar és gazdaság történetének új korából, honnan az elvárható olvasó bőven szedhet magának bizonyítványokat állításunk igazolására, habár mi abba semmi figyelmetző jegyzeteket nem tudunk is. — Csekélységnek látszik ugyan a tárgy sokak előtt; de a földmívelés osztály terege meztől talál benne; csekélyebb vagy nagyobb kiterjedésű hirtöképek rendszeres felosztására, s a mivelségi ágazatok idő szerinti bevetése a termelésre nézve.

Nem ok nélkül hívalkodnak némely miniszterek, hogy bármely, teljesen elhanyagolt kárpát-terület ócska termő földképpen s rendszeres kezelés által barmalattalan hasznosíthatóvá lehet átalakítani; sőt mi több: már most nem csekély tapasztalat azt is bebizonyítják, hogy a gazdaságokat egy kell tekinteni, mint a természeti művészetet, melynek befolyása van az ország éghajlatára és fekvésére, valamint a nép szokásaira is, s hogy csak a természetnek tekintve, a régi s újabb eszközök egymással természetesen, s az éghajlatra egyformán érdemes, és pedig inkább a felforgató körülmények miatt, mint az egyik vagy másik módok háttérzötti alkalmatlanság vagy hasznos miv.

Az valamely embert előre vezeték — kezdett Sir W. Bridges — ki csak a találmány egy stilljéből tud örömet vonni, a csekély kiterjedésű erdeimben dogmatizálni, saját magam gyönyörűségem s megvetem a magyar szellemet. Ha ő kihalna vonalomról vagy szelleméről szól, vagy arra nézve, mi régi vagy új, ha egyedül csak a holtakra, vagy csak a marra figyeltet: mind a két eset-

ben neveltség az, de inkább ostobaság még inkább bizonyodik az utóbbiban.

Fő joga az embernek — ki vizsgálat és tanulmány által megnyitá szellemének minden kellemes idea-egyvezetése forrásait — látni örömet majd magányos erők vadágában, majd elragadtatni a terjedelmes szőlők vidámságától, majd ismét a finomított művészet feldisztitálásán, a fényűzés s gazdaság pompásgáin, a népes tenger kikötőiben látszó foglalatosságokon, a városok igyekvetein kézműveikkel, a játékszínnek szesz alakjain, az ünnepek fényességéin örömet, mulatságot lelmi” stb. stb.

Nem szándokunk elődönti feleletet az azon kérdésre, melyik ország lehet legalábbiasabb a földkerekségen kormányzásra, elnököltetés s állapotja által a legnagyobb befolyásra s oly előterjesztésekre, melyekre a gazdaság alkalmas; azt sem hiszünk, hogy volna olyas ország, mely minden ágra nevé legfensőbb jelességében bírna a megkívánásokat; — de hiszünk, s hitünk szilárdan szilárd, hogy az elméletileg kezdett gyakorlati tapasztalással egybekapcsolt gazdasági tudomány a szorgalom s változó időjárások helyes felhasználása mellett iparunkat azon kívánt célhoz — honi gazdaságunkat a tökéletesítéséhez — fogja emelni, hová a létünk évtizedek alatt igen sokan gyorsították meggyújtott tőrökéiket.

Csak ennyit akartunk mondani bevezetéssel azoknak, kik azt hiszik, hogy a tudomány maga gyakorlati tapasztalás nélkül is képes sikerrel biztosítani.

Arra nézve, hogy valaki mindenik művészet tudományát magáévá tegye, természetesen megkívánatnak, hogy mindabból valamit értsen, mi rokonsághan áll, vagy mi valamiképp arra szolgál, hogy munkálátok a elrendezésük természetét s befolyását megmagyarázza. Ez azonban több annál, mit egy embertől általában kívánni lehet; több annál, mit egy gyakorlatilag tapasztalt embertől valaha méltán várni szabad.

Eltekintve azonban a fukar ész korlátosságától, — habár az eddigelő megjelent számtalan, gazdasági jeles könyvek és riportok bő kufforrással szolgálhatnak a hirtöképeinknek, a mező gazdaságat körül fontos teendőik elintézésében — nem leend tán felesleges, ha egy — nem épen tudós és minden tekintetben szakavatott — cikk-írónak elméletileg felfogott s némi tekintetben sikeresen tapasztalt gazdasági s a kémia-területből, a kisebb-földhirtöképek, különösen az alsóbb rendű néposztály figyelmébe, használható megjegyzéseket ajánlunk.

Először is tehát, az igen sok vidéken elhanyagolt, s így következetesen használati jószágáról kérdés alatti, ugynevezett

„Lucerna”

— azon nemének természetéről, melyet magyarul franciaia lóhernek; — latinul

„Linneusz szerint” medicagosativa; németül pedig Lucerner-Schweizer- vagy Schneck-Klee-nek neveznek.

A lucerna vetésének igen sokféle használatra, mert a lucerna hamarabb kibúvik a földből, mint akármely más fűneme; továbbá nem vész el a legzárazabb nyáiban is, és eltart késő őszig, míg csak a keményebb hidegek el nem ölik: ugy, hogy háromszor a négyeszer, sőt gyakran többször is lehet egy évben kaszálni. Ebből látható, hogy a lucerna természetén után nagyobb bőségben lenne a jöfőle-takaromány; következőleg.

Mind’vönös marhákat jobbakat lehet tartani, mind pedig a fejősöknek több hasznukat venni.

Ha gyümölcsfák közé vettetik a lucerna azokat is termékenyebb teszi, még a legszárazabb évben is. Ennek oka igen egyszerű és természetes: a lucerna gyökere melyen beveszi magát a földbe; tehát az által a föld alatti-levő vizes erekből is felhuzza a szükséges nedvet; és a fák gyökerei körül is nedvesen tartja a földet. Egyébiránt a harmat és eső nedvsége is igen tartós a sűrű lucerna között.

Megjegyzésre méltó itt, az ugynevezett „vörös lóher” is, mit különösen legelőnek vetni felelté hasznos. Vetni lehet akár tisztán, akár más fűmaggal vegyítve.

SENTEKIRÁLYI AUREL.

(Vége következik.)

Szerény észrevételek a népevelési törvényjavaslatra.

Feszült figyelemmel s nagy várakozással fogadtuk hazánk minden rendű és rangú lakosai által a népevelési törvényjavaslat, melyről a népevelés emelése s virágzásnak indítása oly nagy mértékben váratott, de hogy e várakozásnak sok részben nem felelt meg, s hogy különösen mi néptanítókat, kik oly szép reményeket kötöttünk hozzá, várakozásunkban — mint legközelebből érdekelték — igen nagy mértékben csalatkozunk azt igyekszem kimutatni, felemlítvén a t. jav. legfőbb hiányait.

Hazánkban néhány év óta mind nagyobb érdeklődés mutatkozott a népeveléshez egyaránt. Számosan foglalkoztán vele, lehetőleg kifizértek az e tekintetben haladás akadályait, ezek közt legfőbbnek tűnt ki a tanítók rosszul, mondhatnám nyomorultul díjazása, s elismertetett, hogy a népevelés egy nagyobb lendület mindaddig nem vehet, míg a tanítók munkájukhoz illő díjazás által a megelbítés küdelmetől fel nem mentetnek. Annysira megvittattott az pro et contra, hogy ezt bizonyítgatunk ez alkalommal felesleges. Joggal vártuk tehát, hogy a törv. javaslat a közkívánatnak e tekintetben eleget teend az által, hogy a népevelés elindulásának legfőbb akadályát elhárítandja. A helyett azonban kimondja a törv. javaslat a községi iskolák tanítóira vonat-

kozólag, hogy fizetésük 300 frtnál kevesebb nem lehet. Ez oly csekélység, melyből egy 5—6 tagból álló tanítói család helyettesítésére, — melyet kell, hogy a társadalomban elfoglaljon — illelem meg nem lehet. Ehhez, mint a kecskeméti tanítók az országgyűléshez benyújtott folyamodványokban kifejtették, szükséges, hogy a városi tanítónak 900 a falusiaknak fizetésük pedig 600 forintra emeltesék.

Több felszólalást láttam már épen e tárgyban a „Zala-Somogyi Közlöny” hasábjain is, de az illető felszólaló urak csak mind a fizetési minimum csekély voltát emlegetik, ugy látszik kikerülő figyelmüket az, hogy t. v. még ezt sem terjeszti ki a felekezeti tanítókra, de sőt ezeknek még csak megelévő fizetéseiket sem rendezé, s a rendetlenül befolyó felekezeti tanítók fizetéseiknek rendezése beszolgáltatásáról nem gondoskodik, a mi pedig oly arisztocrasia volna, nemcsak a tanítók, de a népevelés ügye érdekében is: mert e kétfőt egymástól elválasztani nem lehet. Ugy látszik, a t. v. a felekezeti iskolákat „ne hánts virág”-nak tekintti.

Általánosan elismert tény, hogy a rendszeres iskoláztatásnak egyik legfőbb akadályai a tandíj fizetés, vártuk tehát, hogy a t. v. ezt megelője szüntetni. Ez azonban nem történt, hanem a helyett, a 40. §-ban kimondatik, hogy: — „A községi elemi nép-iskolába járó növendékek tandíj nem fizetnek”, mely a sokkal nagyobb számú hitfelekezeti iskoláknál ez érintetlen hagyatik.

A lefolyt gazdaság 18 év alatt sok helyen az abszolút kormány rendelete folytán behozottat a vasárnapi vagy ismétli iskoláztatás. Vártuk: hogy a törvényjavaslat által ez helybenhagyatik, vagy e helyett csekélyebb intézmény hozatik létre. Ez nem történt meg. Kimondatik ugyan a községi iskolákra nézve, hogy azon gyermekek, kik a mindennapi iskola egész tanfolyamát bevégezték, a három évi tanfolyamu ismétli iskolába kötelesek járn, és pedig a téli félévben hetenként öt órát. A hitfelekezeti népiskolák növendékei azonban még az eddigi gyakorlatban volt vasárnapi iskoláztatás alól is felmentetnek, s 39. §. által hol ez áll: „Ha ugyanazon helységben hitfelekezeti vagy egyéb népiskolák is vannak, melyekben csak hat évi tanfolyam van, az azon iskolából kikerülő gyermekek a 15-ök évük betöltéséig kötelesek a községi iskolákba járn.”

Ezek szerény nézetem szerint a törvényjavaslatnak legfőbb hiányai, s épen e mellett egy érdekesen önjajándék volna, hogy mindazon kedvezmények, melyek a hitfelekezeti tanítóira vonatkoznak, a törvényjavaslat által, természetesen a felekezeti tanítókra is, mert hiszem e tetszer egyenlő.

S. I. Galambok.

A fővárosi bíróság, Gál László bírói elnöke felett a hó 10-án monda ki a következő ítéletet: A gyilkosok ki csak a gyilkosság elkövetése előtt néhány nappal szabadult ki Zalamegyi börtönéből, ings mindent bevallott, de minthogy az érzéket intokból a tott elkötésnek azokkal lolt végrehajtása constantia nem volt, és mert Zalamegyéből az ítélet kihirdetésének órájáig a tanuk meg nem jelenek, a bíróság bírósági szabályok értelmében a halál büntetésének helye nem lévén — rendelés partra utasított.

Ujabb fővárosi bírósági szigorú rendelet érkezett a megyéhez, h hó 8-án a már a saját urdon dolgozik, hogy a kihirdetés mihamarabb megkezdethessék. — A rendkívüli események, rendkívüli intézkedéseket igényelnek, a bár mennyire követeli is a műveltebb ország a halál büntetés elhárítását, még is a megintott közbiztonságnak előbbi állapotba leendő visszaesése végeti szükségesség a halál büntetés fenntartását hangosan követeli.

Vetter Antal honvédtörvénytársaság utalí vammegye honvédségi választmánya következő tartalmu levelet kapott.

Tisztelt választmány!

F. évi október 28-án kélt becses írtatát, melyben az egylet tiszti karának arczképűt tartalmazó emlék lapot küldeni sziveskedett, a legbensőbb örömmel olvastam.

Felbőjtő jól esett, azon emléklapban legalább egyrészt azon férfiaknak csesszgyűlten láthatni kikkel hazánk újabb történetének legdicsebb, de egyazonmink leggyásosabb korának átlétem, kik valamint a diadégekben, egy a hosszu szenvedésben is hazájuk szíveiben hordoztak a nem csodálgatók ennek jobb jövője felett, megfogva bár, de törve nem élnek a hazán.

Legyünk esztendő is hazánkunk rendfőtelési hívei, ragaszkodjunk esztendő is azon elvekhez, melyek véres zászlót hordoztak, s melyeknek legesebb diadalát azon küzdelmek képezi, melynek fogva annyi bal szerencse közt, s oly sok vizsaly után, békés úton különös megállapodás alapján érvényre jutottak. — Az idők megváltoztak, s békében kell most ezen esztendő terjesztésünk, — mutassuk tehát valódi honzeretettünket leginkább az által, hogy tisztelettel meghajolván a király s törvény előtt, alkotmányos úton törekedjünk hazánk valódi érdekeit előmozdítani.

Örömmel jelentem volna meg gyűléseikben tisztelt bajtársak, de teendőim megosztottanak azon élvezettől Önöket személyesen megismerhetni, annál jobban esett tehát személyes megjelenésük in officio, — névén, és ismét névén, s férfias arcvonásokat, akarattalul felmerült bennem azon dhajtás, vajha a többi bajtársak

is példájukat követve, az vezérüknek lohasztótegyek mindazokat, kiket annyira becsül, és szeret, legalább arczképükben lakában láthatni.

Fogadják a győngéd figyelemért legdrágított köszönetemet, melyvel magam felette becses emlékkébe ajánlván vagyok.

Özinte bajtársuk

Pesten, 1868. nov. 7-én.

VETTER ANTAL m. k.

Nyilt posta.

- Saigetára, Jelen szöveknél ellátott.
- T. Szombathelyi A verset nem hozhatjuk, a naptárakból bizonyánkép a könyvtárosokhoz kért szöveg átvész.
- S. S. Csepel Sajnálnak, hogy a hiányzó szöveknél nem szolgálatunk.
- S. J. Szeged. Az újabb szövegeket nem bszálhatjuk.
- V. Sopron. Hogy magyar tenlegyzerettség alkalom van is, lesz is — de szerencsétlen, a jóvá beten igénybe veszik.

Nyilt tér.

200-ól 1000 holdig terjedő herlepossgat kerestek havasnéberbe fundus instrumentum, vagy anélkül. Melyről bővebben Wajdita József nagykanizsai első udakosó a következő intézkedésben.

Tekintetes Gaa! Ferdinánd ur felkérésit lakásait barátságos értekezés tekintetéből az alólirttal tudatni.

MARTON PÁL m. k.
úgyvöd, lakik Kis-Czeiben.

TÁRCZA.

Lattam kedves.

Lattam kedves szöveknél.
Es szerelmem lángja gyült
Egyedül léged burhan: —
Löktem édes alma voi.

Gyakran ötem láhdadul
Es elcses néhadjod,
Mely a jóvá tükannal —
Meg reményben ringatott —

Kiadnem érted, és csónakom
Ide a tova hányt vetet,
Lángoló szerelmem Gave —
Csejtálatul kergetet.

...
Löktem szöveknél szöveknél.
Vérig szöveknél szöveknél
Szöveknél szöveknél szöveknél.

...
Mely ötem kikömet,
Válóságban lottája már
Bürologiá megnyemet

A dalt éjtel szöveknél,
S ötem bíbor tájajala
Feldobott, s im onyém vagy már:
Löktem szöveknél angyala.

DORS KÁROLY.

Karácsonj.

Előszó.
Folytatás.

A házik mindig alacsonyabbak lesznek, s az éji vándor ha nem látja is, gyantítja már, hogy nemokára kler a szabadba. Megkötözötté lépett, hamar tul akart lenni az emberlaktá törén midőn egyszerre kopogást hall magával szemközt a fagyos kövezeten. Megijedt — miért? — Odalépült szorosan a falhoz, s lélekzetét is vészfojtá, nohog az áthaladó valahogy észrevegye. — A kis ház földszinti ablaka bő világot hintett az utra: benn eszedes bezzelgató halmozott — majd ájzotta, melá ének esondult meg, s emberünk bizusan mormogott valamit fogva kint a hitvány csöcsökre, mely ily késő éjjelleg parazlja a gyertyát, midőn alig van mit emnie.

Az, ki vele szemközt jött, épen az ablakig érkezett, megállt, betekintett az alacsony szöglyba, s látszótt megvilágított arca annyara vonásein, hogy nem rosz szándékból tette. Rézvévő szemekkel leste egy ideig a benn történetek, valamit dűnyogított is magában; aztán elfordult s folytatta útját.

— Szegény Anna! mond elhaladtában, tavaly szomorú Karácsonod volt!
Vándorunk a fal mellett hallotta e szavakat. Mintha valami nyugtalan szellem sugta volna azokat: egész testében megrázkódott. — Karácson! mi ez? — Emlékszem még, midőn kis gyermek voltam, s közelgott a Karácson éjele, szíveim annyán mily nagy, mennyi örömet szerze szíveimnek... Régen volt, mikor én még gyermek voltam!

Ezzel kilépett rejtekből, s keményen odább akart menni. Valami furcsa kíváncsiság azonban azt sugta neki: nézzem be azon az ablakon mi történik ott? Megtetto. Egy lopott tekintet vetett a koskegy szobába, aztán félrekapta fejét. Eh mit! dörmögte magában. — De azért

még sem állhat meg, hogy még egyszer vissza ne nézzem — ekkor azután szépen megfordult, s nem ment tovább, mintha lábai a földbe gyökereztek volna. Szemmel oda tapadtak az ablakra, hosen, urban; nem ment odább, hanem keresztbe vonva kezéit, meredten bámult a szürke, félig földesített hajlékba. — Végte megmutta az állást; a szél épen oldalt kapta, s hajította bő köpenyét, hogy alig bírt vele. Leült a kemény, jóga, havas földre; felát-oda-tápasztá tenyérvél az ablakhoz, eseméit el nem fordította, egy percze sem. Nem törődött a szürke, zimankós szélvészszel, mely kökre fagyasztá arczait; nem bánta már, ha valaki jó é meglátja ott kuporgogul az alacsony viask alakkánál, sötét éjjel, csakorgó hidegben, mint egy éhes koldus.

IV.

Pedig ottbenn nem jászottak semmiféle szindarbut, sem varázslatos mutatványokat nem tartottak. Ott ült az anya fonytatáladnál, félbe simulva legkisebb gyermeke, egy anygylarcu kis lányka, kint gyönyörű szöke fűrtével édesdeden jászottak azok az áldott anyaj unok. — Az a kis papirus kópola pedig szépen kivölt világitva kót szél vékony viaskgyertyával; az azzal előtt állt két nő, botokra támaszkodva, kik a fölök kitalélt legkomolyabb arccsal a legvastagabb hangon énekeltek valami nagyon egyszerű éneket, szöveknél majd a kis kópulára, majd anyjukra emelva. Mollottak, kezében csengőttyával és papírolionnal állt egy nyolc éves lányka, főhöfár állásában, kinek pizci mája oly magasztos lelkesedésséggel hangzotta, — hogy: gloria! dicsőség az Istennek! Az anya pedig mosolygott, hallgatta az éneket és maga is segített, a hal a pástörök és az anyaj elhibázta tük.

Biz es nem valami mulatóttól látvány. Micsod gyönyörtéséget találtat az önkében a nagy városban, kinek fölűben grönnyörtéses operák hangja csengenek?

Mit dicséret e köznapi jeleneten, ki a világhírű művészek elragadó játékait is egykedvű szemmel tudja kíséreni?

No ugyan hogy kár ott dideregni a fagyos földön.

A gyermekok elvették az éneket, s Guelégen tekintének egymásra. Aztán anyjukhoz futottak s megkérdezték jól meut-e?

Tavaly nem énekeltek, mond az időb hü — nem esoda ha egy kacsit elfelejtettek. Szegény anyus! mindjárt sírok ha eszembe jut.

G. M.

(Folytatás köv.)

ÜZLETI-HÍRLEK:

Nagy-Kanizsa, nov. 13-án. Kedd óta vasutainkon a gabonaszállítás megkezdett, a vagonok egymást kötik, hogy a nagy mennyiségű gabonát rendelkezésük helyére szállítsák. Dacára a roppant tevékenységnek a karakodóvilág mégis elgögedésben, és a forgalom nem lehet gyors. Sok a dolog a keresés. Az árak nem eszedtek vissza, és valamint nálunk, egy más részéről sem álljünk.

Placzi heti-vásári leletérek.

NAGY-KANIZSÁN, november 13-án.

Aló-austriai mérőnként.

Taraszok: B u s 83-85 fontos 3 frt. 60 kr. 4 frt. 83-85 fut. 4 fr. 40 kr. 87-88 fut. 4 frt. 50-50 kr. Bosa 78-79 fut. 2 fr. 60 kr. 79-80 fut. 2 fr. 60 kr.

Árp a serfósok, 70-71 fut. 2 fr. 60 — kr. 71-72 fut. 2 fr. 80 kr. Árp a kishadgas, 68-69 fut. 2 fr. — kr. 67-68 fut. 2 fr. 20 kr. Kankorica a 2 frt. 20 kr., 2 frt. 30 kr. Kankorica a olasz (elsőosztás) 2 frt. 70 kr. Zab 44-45 fut. 1 frt. 60 kr. 46-47 fut. 1 frt. 70 kr. P o h a n k a 68-68 fut. 2 frt. 40 kr. 60-60 fut. 2 frt. 60 kr. Passany fehé 4 frt. 50 kr. Passany, tarka 3 frt. 40 kr. G a b s elvörönd — frt. — kr. Bécs mása, 2 frt. Szadma 1 frt. 20 kr. Repese 5 frt. 26 kr. tarvasi 4.50, 100 fej kópasta 9-12 frt.

Bécsi pénzárfolyam, nov. 13.
5% metaliques 58.20; 6% nemz. kölcsön 63.15; 1860-ki álladalmi kölcsön 87.80; bank-részvények 8.27; hitelintézeti részvények 223.50; London 116.75; ezüst ágio 115.—; arany darabja 5.51 1/2 kr.

Vasuti naponkénti menetrend:

| | | |
|--|-----------------|-----------------|
| Indul N.-Kanizsáról Buda felé d. u. 1 óra 22 perc. | Bécs | este 9 órakor |
| reggel 7 óra 15 perc. | reggel 7 óra 45 | este 7 óra 50 |
| d. u. 1 óra 50 | este 9 óra 25 | reggel 8 óra 50 |
| d. u. 1 óra 50 | d. u. 1 óra 50 | d. u. 1 óra 50 |
| Indul N. Kanizsára Buda felől | reggel 6 óra 5 | d. u. 1 óra 20 |
| reggel 8 óra 20 | este 7 óra 20 | reggel 8 óra 25 |
| d. u. 1 óra 44 | d. u. 1 óra 44 | este 7 óra 20 |

Heti naptár.

| November 15-től 21-ig 1868. | | | |
|---|-----------------|----------------|-----------|
| Hó-és heti | Katholikus nap- | Protestáns | Hid |
| naptár | naptár | naptár | utál. |
| Kath. év. Használj mennyeiknek országja a mustár maghoz. Mát: XIII. 18-26 | | | |
| 15 | Vasárnap | D 24 B A elt. | D 23 Lip. |
| 16 | Hétfő | Edmund p. k. | Osba |
| 17 | Kedd | G. Gergely | Asida |
| 18 | Szerd. | Eugen. Hilda | Jenő, Odo |
| 19 | Csütörtök | M. Erzsébet | Erzsébet |
| 20 | Péntek | Bödog hitv. | Jolánka |
| 21 | Szombat | B. asen. hitv. | Rilda |

Felölös szerkesztő: Wajdita József.
Segéd-szerkesztő: Bátorfi Lajos.

H I R D E T É S E K:

Lohnendes Einkommen
für Geschäftsleute, namentlich für Inhaber von Droguen-, Materialwaaren-, Parfumerie-Geschäften und von Bade-Anstalten.
(181-21)
Bedürfnis halber werden Niederlagen meiner Hoffen Malzfabrikate vergeben. Bewerber wollen gute Referenzen angeben, und sich auf das Blatt beziehen, wo sie diese Annonce gelesen haben.
Johann Hoff,
königl. Commissions-Rath und Hof-Lieferant
in Berlin,
Central-Depot in Wien, Kärntnerring Nro II.

Herren F. Werthelm & Comp. in Wien!
K. k. priv. erste Kassen-Fabrik.
Stanislaw, am 17. Octbr. 1868.
Ich erlaube mir, Ihnen mitzuthellen, dass bei dem am 28-ten September d. J. stattgefundenen, über alle Massen fürchtbaren Brande auch meine, vor einigen Jahren aus Ihrer allgemein bekannten Kassen-Fabrik bezogene Kasse Nro 13, 418, Grösse Nro 4, dem Feuer durch fünfzehn Stunden ausgesetzt war, dass dieselbe in der Feuerluth weisglühend geworden, und diese Feuerprobe vollkommen glücklich bestanden hat. Ich verdanke der Solidität dieser Kasse die Rettung ihrer werthvollen Inhalts, bestehend unter Andern aus dem bei mir deponirten Vermögen der Sophien-Frideriken-Mädchen-Erziehungs-Anstalt per fl. 7,000 in Obligationen, dann aus andern Obligationen, sonstigen Werthpapieren und Documenten. Desshalb bitte ich Sie, meine Anerkennung hierfür entgegenzunehmen, und ermächtigte Sie zugleich, vom Inhalte dieses Schreibens, nach Ihrem Ermessen öffentlich Gebrauch zu machen.
Mit tiefer Hochachtung
Euer Wohlgeboren ergebenster
Dr. Paul Skwarezynski,
Advokat.
(180-1)

A tanárak száma hirtelenkint a mindennapi iskolában legalább 20, legfeljebb 25, beelőrtve a vallásosakat.

As a képzés mellett tanítók, tanítóné is, hogy jobban vagy rosszabb legyen a munka. De általában a tanítók jók, és a tanítványok is. Az iskolákban a tanítók és a tanítványok közötti viszony általában jó, és a tanítványok is jól tanulnak.

Mind több, annál jobb? Hírdolva, iskolájában 40-45 helyi tanítást beborított. Ezen baj többnyire olyan confessionális iskolákban találhatók, hol a vallásos terjedelmére hívatkoznak és 10-12 éves gyermekokból kézik teológusokat képezni válnak. A sikeres tanítók egyik legnagyobb feltétele az, hogy a tanítók előadásai alatt tanulóik egyéni munkát is végezzenek.

Mindenkinek minden a 4-dik gimnasiunai vagy 3-ik realiskolai osztályt végzett tanuló stb. Ha egy a 4. gimnasiunai osztályt akár a legjobb sikerrel végzett tanuló tudását jól megfontoltjuk, találni fogjuk, hogy mint előismeretek egy olyan tanítványra, mint a helyes fogalom szerinti — a tanító — képzése, nem elég. Mit is tud olyan egy 4. osztály gimnasiunai a természet-tudományokból? Mit a mértanból? — Mindenből valamit, és semmiből eleget. És azokon kívül a képzésbe lépő fiatal embernek már bizonyos érettséggel bírnia kell, a mit pedig a 4. gimnasiunai osztályban ritkán találhatunk, legfeljebb azoknál, kik az egyes osztályokat ismételték. — A tanító — képzése nem legyen folytatása a köznevelés első osztályának hanem valami önálló, bizonyos tekintetben iskolai, és azért minden belépőnek a szükséges tudományokból lehető alapszintű, szűrt, értelmes magvalat hoznia kell (mire a 4. gimnasiunai osztály nem elég). A képzésben csak a tanítóknak különösen szükséges tudományok (pedagógia, gazdaságtan, ének stb. hozzácsatolása mellett csak megújultatásnak és náluk logikának a gyakorlati oldal kiemeltetését.

Szóval a néptanító ugyan ne legyen tudós, de tudjon legalább annyit, a mennyit a mai napon minden művelt embernek tudnia kell; tudja a maga, de tudja tanítani is. Ezenfelül a 4. gimnasiunai osztályt a képzésben felvettére nem elegendő, hanem szükséges a bevezetett 6 osztály.

BUN SAMUEL nagy-kaniszi tanító.

menyivel csaknem mindenütt meg, ezen, huzamos idő alatt csaknem mindenütt tisztelt az előjáró vagy felfelé való méltán, sőt néha egyenesen durván meg is bírálták. — és tisztelet nélkül, azaz a képzés mellett tanítók, tanítóné is, hogy jobban vagy rosszabb legyen a munka. De általában a tanítók jók, és a tanítványok is. Az iskolákban a tanítók és a tanítványok közötti viszony általában jó, és a tanítványok is jól tanulnak.

80. §.

(A képzésről.)

Felvételek minden a 4-dik gimnasiunai vagy 3-ik realiskolai osztályt végzett tanuló stb. Ha egy a 4. gimnasiunai osztályt akár a legjobb sikerrel végzett tanuló tudását jól megfontoltjuk, találni fogjuk, hogy mint előismeretek egy olyan tanítványra, mint a helyes fogalom szerinti — a tanító — képzése, nem elég. Mit is tud olyan egy 4. osztály gimnasiunai a természet-tudományokból? Mit a mértanból? — Mindenből valamit, és semmiből eleget. És azokon kívül a képzésbe lépő fiatal embernek már bizonyos érettséggel bírnia kell, a mit pedig a 4. gimnasiunai osztályban ritkán találhatunk, legfeljebb azoknál, kik az egyes osztályokat ismételték. — A tanító — képzése nem legyen folytatása a köznevelés első osztályának hanem valami önálló, bizonyos tekintetben iskolai, és azért minden belépőnek a szükséges tudományokból lehető alapszintű, szűrt, értelmes magvalat hoznia kell (mire a 4. gimnasiunai osztály nem elég). A képzésben csak a tanítóknak különösen szükséges tudományok (pedagógia, gazdaságtan, ének stb. hozzácsatolása mellett csak megújultatásnak és náluk logikának a gyakorlati oldal kiemeltetését.

Szóval a néptanító ugyan ne legyen tudós, de tudjon legalább annyit, a mennyit a mai napon minden művelt embernek tudnia kell; tudja a maga, de tudja tanítani is. Ezenfelül a 4. gimnasiunai osztályt a képzésben felvettére nem elegendő, hanem szükséges a bevezetett 6 osztály.

(Folyt. köv.)

BUN SAMUEL nagy-kaniszi tanító.

Magyar tudós társaság.

Pest, nov. 16. 1868.

Mióta acadomi tudósaitam irom, nem emlekesem oly szép számu közönségre, mint mennyien ma megjelentek. Vagy a multkorij napok óta, vagy a delogott tiszteltelő urjonan általakított díszes terem vonotta ide az ifju hallgatóságot, vagy a mit legjobban hiszek, Vencel tanárnak értekezés.

Sallégy Ferencz. A heidelbergi kété vagy a protestans autonómia Magyar és Erdélyországban a 18-ik században" című értekezéssel lépett fel. A heidelbergi kété történetét előnyökkel és hallgatói előtt. 1566-dik évben létezett, és nem sokára magyarrá is átalakított, és már 1747-ben betiltatott.

Sokkal fontosabb és nevezetesebb Vencel Guastáv egyetemi tanárnak értekezése. Ki Diogyórtól, mint a királyok egykorú mulató helyéről tartott előadást. — Négy oly nevezetes hely van, melyek nemcsak hazai, hanem európai ügyek elintézésének is színhelyei voltak u. m. Buda, Visegrád, Diogyór és Tata. — A két előbbiről már kimerítő értekezést tartott, ma a harmadik t. i. Diogyórt teszi vizsgálódásaink tárgyát.

Katóni Nagy Iván, Kun Miklós, Vashot Imre de Kubinyi Agoston néhány iratán kívül mind ocsókából állanak. Értekezés három főrészre van osztva. Az első rész a diogyóri regekről v. 130. számú tétel, a második rész azon kettő alapon kidolgozott történetét adja Diogyórnak a 14. és 15. században a harmadik rész azon nevezetes eseményeket jelöl, melyekhez Diogyór színhely volt.

Diogyór Borsodmegyében fekszik Miskolcz mellett, a vidék vadregényes, a dűlédés vár-omlásoktól szűrt az ábrándozó honfikebeli társulat korszak, az elmuló szép idők egy fényes monumentuma Diogyór. Már Béla király Anonymus az Árpádok korában ter rda említtet. Értekezés II. Lajosnál kezdő fejtetését. Diogyór Zeigmond és Mátyás korában is nevezetes szerepet játszott, de II. Ulászló alatt csak, mint uradalom volt lemerítve.

Négy a szempontból tárgyalja Vencel tanár Diogyórt, tekintetbe vévni, mint uradalom, vizsgálja, mint várat, tárgyalja, mint mezőváros, figyelmebe veszi egy szerződés a hozzártalozott helyiségeket is. Diogyórnak, mint uradalomnak birtokosai voltak Lajos, Mária és Zeigmond királyok.

*) Száz adókat köztől alig egyszer hallani ily valasiról.

mond; 1476. után Mátyás Boatrixsal egybe-kegyen királyról jőzött; már 1563-ban, mint magának jószágot találtak, ugyanis Balassa Zeigmondnak inscribitatott, és bizonyos ideig magának köztől volt.

Tekintettel: Várván, mint várat, egy találtak, hogy Lajos király 1368 — 1381 közötti években Zeigmond tartókodott itt, 1388 — 1391 években Zeigmond tartókodott itt, 1391 — 1412-ben az olasz király elintézésének volt színhelye 1431-ben Borbála királyné tartókodott itt, Mátyás 1475-ben látjuk Diogyórt, de ezen év végén már Beatrix lett.

Ha mint mezőváros veszik vizsgálódásaink tárgyát, tapasztalni fogjuk, hogy Diogyór a hozzártalozott helyiségekkel együtt némi kultúr-bizonyt rezesett, van egy okmány, mely azt bizonyítja, hogy 1505-ben Anná királynő részestette pártfogásába.

A 15-ik század kezdetétől fogva irányára nézve sokkal fontosabb a Zeigmondvárosban levő Miskolcz városa, mely Diogyór okmányokkal azonosan egybefűz. 1405-ben Miskolcz, mint szabad királyi város említtet, azonban privilegiuma nincs, így tehát nagyon dilettans mutató. Érv az, hogy ezt a kitüntetést direct a parlament adta volna Miskolcz helyiségének: annyi bizonyos azonban, hogy 1411-ben, mint városi helyiség említtet, és hogy Diogyórt korán tulajdonságra Miskolcz, Mohi, Mezőkövesd, melyek Diogyórnak mind kiegészítő részei 1464-ben válnak mezővárosokká.

Kerekesz "posseono valschalis" név alatt fordult elő a kéziratokban, "valschalis" azaz Erdélyországban rumenek értjük, hogy itt miképp kellene magyarrá, nem tudjuk.

Látjuk tehát a mondottakból, hogy Diogyór a 14 és 15-ik században több érdekes momentumot említtet. I. Lajos tiszecászor tartókodott Diogyórnak, és től hónapokban levén itt, nagyzerű változásokat rendezett. Magasabb politikai okok is kezézerített Diogyórhoz tartókodni mert ezen időszakra a magyar és lengyel király között bizonyos feszültség támadott, és közelebbi érintkezésben akaráv lenni a lengyel királlyal a kibékülés végett, választotta tartókodni helyül Diogyórt, csakugyan sikeresen a munkát, mert 1369-diki congressuson már meggyőztetve látjuk a lengyel ügyet 1370-ig ezen nevezetes esemény adta magát elő. Kazimir lengyel király levén 1370-ban, nov. 3-án meghalt, és helyette Diogyórt tartókodó I. Lajos választotta meg lengyel királynak. Erre nézve nagyon humulus tudósításokat birunk. Ugyanez év deczemberében Moldva ügyével foglalkozott Diogyórt. 1374-ben sept. 17-én Kassán a lengyel főurak gyűlésén, megfogták diogyóri várban Lajos királyt, ki 1375 1376, 1377-ik években a Lithvaniai hadjárata készült tárgyoltunkunk.

Diogyór történetében epochalis hatást gyakorolt az 1381-diki év november 6. és deczember 6. Nov. 26-án tárgyalattól a turini békekötés, decz. 3-án adott ki az első nyugtatványt a maga 7000 arany féll, melyet Velencez tartozott Magyarországnak fizetni (oh boldog idők!) Deczemberben volt Diogyórtól a magyar aristokratia sorsa.

Zeigmond király idejében az 1388 és 1412-ik évek nevezetesek. Előbbi évben bosniai hadjárata indult, egy nyit declarationt intéztetett Ulazslozra, majus 6-án egy szövetség alkult Diogyórtól Frigyes ausztriai herczog ellen a hitrom bajor herczog a görcei graf és Zeigmond között, utóbbi évben királyi birtok lett. Mátyás király Szász tartókodott itt, innen indult ki a huszita háborúra 1401-ben. Mátyás idejében inkább gondtató volt Diogyór, mint dióspostai hely.

Visszapillantván mindarra, a mit elmondunk tárgyalsunk nem foglajna magában multunk epochalis momentumai: azért mégis hazai történelmünk tanulmányozásában Diogyór mellesetlen, és ha nemis epochalis hatása: de mégis szép jelentéssel bír.

WLASSICZ GYULA.

Az állattenyésztés alapelveiről.

A párosítás szabályai.

A párosítás czélja bizonyos nemes kül- és belső tulajdonságok átörökítése nemisem, azaz párosítás, melyek hazai viszonyainknak a gazdasági szempontok legelőkeltebben megfelelnek — az az a mulók nemes külalakját, a nemes tulajdonságait mentül nagyobb mérvben a nemzedékre átörökíti.

Mintán az állattenyésztés körüli tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a választás mellett a tenyésztés mindig hanyatlás a tenyésztés nem nemesebb kül- és belső tulajdonságokkal bíró — de hibás utasult alakú nemzedékeket nyer, — s ha a tapasztalatok által bizonyított azon elv áll: hogy valamint a jó a nemes tulajdonságok, egy a külső hibás alakok a egyéb szervezeti a természeti hibák is átörökíthetők — átörökíthetők a nemzedékre, úgy fölfeladatunk a tenyésztésre szánt vagy választott állatoknál a legcélszerűbb hibát sem

hagyni figyelem nélkül, a minden csakélyebb hibával bíró állatot sárjunk ki a tenyésztésből, mert a tapasztalat bizonyítja, hogy azáltal azokrólul lényegesen hibák csak a későbbi nemzedékekre nemzedéki mutatóknak átörökíthetők, az emberek gyenge képessége stb.

As állattenyésztés feladatait továbbá: a) A tenyésztés fajból, melyből tenyésztési, szaporítási diajt, — egy minden hibá nélkül állatot megvároszni, péld. egy teliver angol mént, — a azt bár egy közönséges elgyé felde hibátlanul nemes állattal párosítani b) A nemzedékek gondosan táplálása a vált által korokban minden roz ártalmak befolyásoktól utalmozni c) Fialat korokban a párosítások mellett a párosítás azon életidőszakban borajtatni, mikor már a nemi szűz az állaton igen gyakran s nagyobb mérvben mutatkozik.

a) A tenyésztésre választott állatok dűsán nem táplálni a nem hizlatni, mert a kövér állatok a nemesítés feladataira káros hatást gyakorolnak. b) A tenyésztésre kiválasztott nemes fajokat a nemzedékek között párosítani, meg az elegy fajta nemzedék az eredeti nemes kül- és belső tulajdonságok csaknem tökéletesen meggyerje, mi körülbelül az 3-6-ik nemzedékben elérhető.

Várg megjegyzendő, hogy az egy vérből származó tenyésztés állatok a helyi viszonyok után gyakran a helybeli közönséges vegyes faj állatok jellegét elsajátítják, az az elkorosodnak, minöfolyva szűkebbes a nyert nemzedékek bizonyos idővel időse az eredeti nemes fajta állattal párosítani — falszítás, mit vérfaltrissítás is nevezünk.

Hajdu-Dorogban, szeptember hóban 1868.

MÁR NÁNDOR állatteny.

Heti szemle.

November 20-án, 1868.

Mig minálunk a legzebb évi idők jártak a nem egy masoderesi gyümölcsök jönnek be, (szeszországban már hófúvások akasztják meg a közeledek, sőt az "Eti lap" szerint, hó 10-én nagyzerű szerenczeveséget okozott, fenakadva egy hatónak szállító vonat a hóban, melybe azin egy utasú jóval beherre nat oly erőszakoskodott, hogy 29 halott és 60 sebesült esett áldozatul. — Hamis egy forintos állami jegyek keringnek, melyeknek ismeretlen száma jelöl. A f. 38. — Klapka tábornok az "Egyenlőség" kör" sűrűtő körrelére az önköszégre való lemondását visszavonta.

Zala-megyéi hírek.

Az országgyűlés által a hami hal-tenyésztés emelése végett 30,000 ft iránt a felhívású ministerium már kibocsátotta rendelkezését. E szerint egy Balaton vidéke részére kezeltetve felállítandó tenyésztőtelek 6000 ft körüli területtel. Amek tehát, kik a segély igénybe venni óhajtják, ajánlatukat csak ministeriumban benyújthatják, hol az ügyre vonatkozó felvilágosításokat is meggyérnek.

Szörényi István igazgatója alatt működő pesti Bozsemay kortbeli magyar dalársulat tartott előadást: hó 14-én a korona vendégül áttérték őket; — tekintettel a műsorozatra a helyett, hogy kedves meglepetésre számítottunk, ópen ellenkező tapasztalatot nyérnek, a mennyiben a társulat csakugyan megfelelt — állatúlag figyelmet nélkül szerepelt.

A nagy-kaniszi piacsnak közelében a fudogában nagyon meggyerünk haladva; a mennyiben az igen kedélyes és kurtá köcsői oldalak közé szorított néhány darab halat elker az illető 2 ft 50 kr. 8-felvét nagy megilletéssel azt is csak megfizetné az ember, de hátra van még a felmértés napasztása követkeése, egy kis ócsake két darabá 50 pengő 2 ft-jával, három darabá 3 ft-jával; megilleté követkeése, alanyira, hogy kényesszerűtlen ényekor felajdulni, s a munkás népostály rendelkezés a városi hatóság figyelmébe mellege ajánlani, — nagyon saaduljak, hogy nagy-kaniszi vállalkozásu szellem nem talál ki már egy kényesszerűtlen ágodalmaink elcsúsztatása? — mennyiben kerülne például egy fametző-gép — készített állat párvizonyainkra? —

Tótszentmártonban Márton napját a vendégárasztást és hazafüggetlenségi ünnep Novák János feladásos urnál szép számu és jelkes vendégközönség ülte meg. Az elvett felöltésmellett voltak toások köztül T. V. ur lapján kedves munkatára által rögtönzöttet az illető szíveskedéssel készíltük.

Ha nem mondom is, már a vidéken tudják. Evendék fogyasztom én itt Márton újat. De azért nem a tud és én engem a haladás Lud és lib a nálam imrur nem határoz. Hanem van e házak egy oly derék papja. Kinek ilyenkor van egyik nemisem. Mert a mily szent Márton fene a menyországban

...a 2-od hadtest vezénylőjét...

Klapka tábornok az egész komáromi...

Deltájban a vízpart felé, az észak...

Nyárad-mag volt stáhlva osztrák...

Kosztolányi gyalogsága is minden...

Elhalgattak este felé az ágyuk...

A Nyárad felé visszavonuló osztrák...

Mámap, azaz 20-án a szövetségesek...

Amikor a Brinacok orosz ezred...

...a kiengesztelés...

...a kiengesztelés...

...a kiengesztelés...

Bun Samuel nagykanizsai tanító emlékirata, ő orszja a köz...

Árnygyi miniszter ur által...

...a képezzében előadandó tanterv...

Magam tapasztalásból tudom, mily...

131. §.

a) az elemi népközpontok...

b) elemi népközpont segédtanítónak...

c) felső népközpont tanítónak...

Ha tény, hogy még csak azon...

Ennek folytán a tanító csak...

De remélhető-e ez a 131. §-ban...

Ha a tanító még oly nem...

Melyik tehetséges, fiatal ember...

Kérem tehát:

A tanítók hátsó feladatja...

135. §.

A 121. 122. és 130. §-ok...

A 121. 122. és 130. §-ok...

Magyar tudós társaság.

Pest, nov. 23. 1868.

határozatok, ha csak a 131. §...

...a képezzében előadandó tanterv...

131. §.

a) az elemi népközpontok...

b) elemi népközpont segédtanítónak...

c) felső népközpont tanítónak...

Ha tény, hogy még csak azon...

Ennek folytán a tanító csak...

De remélhető-e ez a 131. §-ban...

Ha a tanító még oly nem...

Melyik tehetséges, fiatal ember...

Kérem tehát:

A tanítók hátsó feladatja...

135. §.

A 121. 122. és 130. §-ok...

A 121. 122. és 130. §-ok...

Magyar tudós társaság.

Pest, nov. 23. 1868.

bőny Arany „Borvétel az Ujgorok...

Vámbéry Áron jeles orientalista...

Ez az Ujgur törzsi jelent, mint...

Egy okmány a tudomány körüli...

A nagy török birodalom az Ujgur...

Az Ujgur irás a nestorianussal...

Kéri tehát az Akadémia, hogy...

Ertekez az Ujgur szótári készítő...

Middő munkáját az akadémia...

Tudó Ferenc az okmány a nyelv...

A munka kiadása érdekében...

Tapasztalás, hogy a tudomány...

Ezek, néptanulmányi igaz felv...

A mélyen tisztelt képviselő...

Magyar tudós társaság.

Pest, nov. 23. 1868.

Folytatás a mellékletben

